

漫读周末

人间



李右溪在国家典籍博物馆参观

“哪个字是甲骨文里的最萌表情包?”

“中国两个字最初的样子是什么样的?”

“互联网在商朝人眼里是什么意思?”

在2023年的今天,一个学习甲骨文的女孩,如何学以致用?近日,来自浙江桐庐的95后女孩李右溪(本名李莹)凭借科普甲骨文获得了大量关注。这个“最冷门专业”的毕业生,将甲骨文与商朝故事结合,通过生动有趣的短视频在互联网上掀起了一阵“甲骨文”热。

壹 投身研究『冷门绝学』

李右溪与甲骨文的结缘并非偶然。在高中时期,受语文老师影响,读理科班的李右溪就对文学产生了浓厚兴趣。报考大学时,李右溪选择了去浙江师范大学学习汉语言文学专业。

大学二年级的《古代汉语》课堂上,李右溪接触到了造字的相关知识,她一下子就被汉字背后承载的漫长历史迷住了,“每个汉字的背后都有独特的文化密码,破解汉字真相的过程如同破案,有趣极了。”报考研究生时,李右溪选择了文字学大类的甲骨文方向,“我对源头性的东西更感兴趣”。

汉语言文字学本已属于文科中的冷门方向,甲骨文更是“冷门中的冷门”。李右溪是她那届研究

生中唯一选择学习甲骨文的学生,不止一位老师跟她说过,甲骨文研究已堪称“绝学”。所幸在她之后,还有几名女生选择在浙江师范大学学习汉语言文学专业。

2021年,修完硕士课程的李右溪顺利毕业,由于种种原因,她未能成功申博。站在新的起点回望过去三年的学习,李右溪感到迷茫,甲骨文这冷门的“无用之学”,不能为她在竞争激烈的就业市场上带来优势。

和许多同门一样,李右溪先进入一家教培机构做语文老师,后因为难以适应高强度的讲课节奏,患上咽炎而辞职。随后的几个月,找

羊城晚报记者 王集杰 实习生 郑玟

不准方向的她“被大环境推着走”,选择了尝试考公,又以失败告终。最终,凭借着读中文系攒下的文字功底,李右溪在一家新媒体公司觅得了一份文案工作。

在这里,李右溪用文字包装商品,作宣传推广。她寻得一份提供温饱的工作,却并不开心,“我不懂商业,也不感兴趣,感觉自己角色就像一个销售”。在工作岗位上,李右溪摸索出了抖音等短视频平台账号的运营方法,也了解到此类平台上有不少知识类的科普博主。一个新的想法逐渐在她的心中酝酿。

李右溪给了自己三个月的职场空窗期,运营一个属于自己的短视频账号,“去做自己想做的事”。

浙江女孩科普甲骨文走红 让“冷门”学科“热”起来

贰 让甲骨文更有趣

最开始,李右溪并未明确要走一条什么样的路,她的第一条视频是关于自己读书的感悟,第二条视频则是介绍自己的专业。李右溪没想到大众对甲骨文的热情如此高涨,那条与甲骨文专业相关的视频在抖音发布之后爆火,短时间内播放量就突破了百万。这给了李右溪信心,也让她指明了方向。

李右溪发现,大众对于甲骨文是感兴趣的,只是由于甲骨文的艰深晦涩,很多人缺乏深入了解的耐心。为此,李右溪的视频追求“生动”“有趣”,她会反复琢磨视频文案,讲述的语气、语速等,让视频鲜活起来。为了讲解“冰”

字,李右溪特地趁着去北方出差的机会在结冰的松花江上录了一期视频,她通过在室外实景拍摄,让画面更富感染力,来留住观众们对甲骨文的兴趣。

目前被发现的甲骨文单字有4000多个,被破译的不到2000个,面对有限的素材,李右溪选择拓宽思路,将历史故事和文化常识融入视频中。今年6月高考季,李右溪用甲骨文写就了一篇关于商王武丁的王后妇好的故事;10月亚运会期间,李右溪又将甲骨文的字形与运动员的身姿结合,解释了“走”“射”等字的演进过程,得到了观众的喜爱与支持。

在得知学生在做甲骨文的短视频科普,李右溪的导师陈年福十分支持,他说:“这有利于更多的人增进对甲骨文的了解,更加热爱我们中华民族的古老文明与文化,增强我们的民族自信心。”

如今,李右溪会把每一条讲解甲骨文的视频文稿提前交给导师审核,以防错漏。“之前我的视频字幕中出现过错误,导师帮我指正了,有老师把关视频会更加严谨。”每做一条视频,李右溪都要花费大量的时间查阅资料,撰写文稿,她以做学问的劲头对待甲骨文科普,制作出一条条精品视频。

以研习甲骨文为乐,在出差途中脑子里也经常思考视频选题,“做自己感兴趣的很少会感觉累,看到观众喜爱我做的视频,会很有成就感。”

甲骨文刻在3000多年前的龟甲兽骨上,除了少数记事外,大部分都是占卜记录。在学习造字的过程中,李右溪有时会被某个字触动内心。“暮”字是李右溪科普的第一个甲骨文。在甲骨文中,一个意思常有多种字形来表示,表示傍晚时分的“暮”就有多种写法,有些写法表意为“太阳落入丛莽”,有些表意为“太阳落入庄稼地”。看着这些字形,李右溪会想

象古人是看到了一场多么美丽的落日,产生了为此造字的冲动。她闭上眼睛,仿佛3000多年前的落日就在眼前。

李右溪有志于终身以甲骨文为业,她在考虑继续申博,也考虑写一本甲骨文相关的书。“未来具体如何很难预料,目前还是想尽力把视频做好”。

在李右溪看来,热爱产生的力量是不可估量的,她建议还在求学的学子们不要太过考虑“冷门”“热门”,曾经热门的专业有可能会“冷”下去,甲骨文这么冷门的专业也有“热”起来的一天。“找到自己热爱的事业,钻进去,不会后悔”。



叁 热爱的力量不可估量

运营账号不到10个月的时间,李右溪已经发布了90多条与甲骨文相关的视频,积累了近60万粉丝。除一位合作伙伴帮忙拍摄、剪辑外,视频制作的其余部分全由她一人完成。持续的内容输出令人疲惫,她考虑过招募团队,但还是抛弃了这个念头,“其他人的稿子很难达到我想要的效果”。

获得了大量关注后,时常有观众及其他朋友同李右溪讨论甲骨文,这让她有“吾道不孤”之感。在读研究生期间,李右溪独自一人面对茫茫书海里晦涩难懂的文字,会感到苦闷,甚至萌生退意。熬过了独自钻研的时间后,如今的李右溪

免费『看病』五千余次 三十三年为农作物 『庄稼医生』赖曾

羊城晚报记者 谢小婉 余胜容



赖曾(左)在田地里查看农作物,为农民提供帮助

到家乡镇上开一间“庄稼医院”

“很多人都疑惑,怎么给庄稼开了个医院?”但很快,就有村民找上门来咨询,慢慢地,名气也就打出去了。

赖曾农资经销店里有两个物件引人注目,一是一把从1996年起用到今天的算盘,二是一块“谢绝赊账”的牌子。算盘用来算清账目,牌子用来提醒顾客付钱,但实际上,对“谢绝赊账”这一条,赖曾总是心软,没法完全执行到底。“农民不是做生意的,没有钱,就种一点水稻,遇到病虫害就苦了。”赖曾解释说,虽然那时也不富裕,但他知晓农民们生活困难,不想收太多钱,有时就象征性收一点,那块牌子挂出来是为了防止个别人使坏,故意不给钱。

环境艰苦,但赖曾没有放弃求学。1990年,32岁的赖曾从华南农业大学进修毕业后,回到家乡创办了河头“庄稼医院”,现名为“遂溪县河头赖曾农资经销店”。1993年,他被湛江市农业局评为农艺师。“我就想用自己在大学里学到的知识帮助村民解决技术困难,增产增收,改变生活。”赖曾回忆道。

赖曾的农资经销店坐落在湛江市遂溪县河头镇上,不大的店面里珍藏着100多面锦旗。33年中,赖曾累计为农户免费看病庄稼5000多次,治好病害庄稼5万多亩,挽回损失超过1.8亿元,是远近闻名的“庄稼医生”。这些年来,赖曾获县级以上荣誉至少20项,但他觉得:“我就是个被太阳晒得脸黑黑的农民。”

上午穿着凉鞋守在门店“坐诊”,下午骑着摩托车到田间“出诊”,自1990年赖曾创办农资经销店以来,这样的习惯,他坚持了33年,只不过看病对象并非人而是庄稼。

赖曾的农资经销店坐落在湛江市遂溪县河头镇上,不大的店面里珍藏着100多面锦旗。33年中,赖曾累计为农户免费看病庄稼5000多次,治好病害庄稼5万多亩,挽回损失超过1.8亿元,是远近闻名的“庄稼医生”。这些年来,赖曾获县级以上荣誉至少20项,但他觉得:“我就是个被太阳晒得脸黑黑的农民。”

帮村民的农作物“看病”分文不取

33年来,赖曾上午在店里坐班,等着村民们来买农药,顺便为他们答疑解惑,而下午则亲自到田里去,实地看作物情况,免费为村民提供服务,分文不收,也从不接受宴请。“他们的饭我一顿都没吃过。农民不容易。”赖曾说,“不管路途远近,也不论是天寒地冻或是烈日当空,哪里的农民需要我,我就往哪里去。”

“我一定要下田,一是为了看清楚农作物到底生了什么病,眼见为实,才能对症下药。出现病虫害,如果农民搞不清原因买错了药,不仅浪费钱,还可能给农作物带来别的灾害;二是到田里去,才能更好地给农民提供指导,要怎么管理农田,哪个时期用什么肥料,帮助村民提高农业生产技术。”

赖曾常年骑着摩托车下乡,“好赶路好下田”,车上带着一包包农药,“如果有需要马上就能用上”,有时带的药不对,他也会不辞辛劳,返回店里取药。一次,一位瓜农向

病害,帮助这位椒农挽回经济损失2万多元。这位椒农再三想请赖曾吃顿饭,都被一一婉拒,于是送上面锦旗以表谢意。

30多年来,赖曾刻苦钻研农业技术,发表了30多篇论文。在提升自我的同时,他也想带动农民兄弟一起进步。赖曾认为,不仅要帮农民解决好眼前农作物的病虫害问题,更为重要的是,是提高农民自身的农业技术水平。

因此,他面向当地农民免费举办了37期农业技术培训班及田头观摩会,涉及农业技术15项,发送各种科学种植资料16000多份。

赖曾已经退休了,但依然守在店里,继续为农民兄弟提供服务,“只要能帮到农民们,我就觉得很开心”。经过多年奋斗,赖曾已经在县城里买了房,也有了车,但据他讲,他很少有连续两个晚上都待在县城的家中,还是经常睡在店里,每天骑着摩托车下乡。

带领村民致富,助力乡村振兴

帮助200多名村民购买农资产品,用实际行动助力乡村振兴。

赖曾的无私奉献与诚信热情被村民们看在眼里,从2010年开始,赖曾被田寮村村民们推选为村民小组长。赖曾一直记得村里连

像样的路都没有,当选为村民小组长后,赖曾当即承诺任职期间要为村里修路。他发动群众捐资并带头捐出35万元,在他的组织带领下,全村共筹集180多万元用于修路。田寮村上下一心,如今已修建了环绕村镇的2.5公里硬底化道

路、8条硬底化巷道以及一座文化广场,还种植了一批风景树。路通财也通,2010年田寮村人均年收入仅2千元,到2022年增至2万多元,还获评“湛江市生态文明村”“湛江市卫生村”。

如今的赖曾有很多头衔,包括“明星村长”“遂溪县个私协会副会长”“广东好人”等,但在许多村民眼里,他还是那个有求必应的“庄稼医生”。记者采访赖曾时正值夜晚,问他次日的安排,他说:明天下午要骑摩托车跑20多公里,到一位椒农的地里看看。

